

# 泉州市教育局文件

泉教综〔2013〕33号

---

## 关于印发在全市中小学幼儿园广泛深入开展 节约教育实施方案的通知

各县（市、区）教育局，市直中小学校、幼儿园：

为认真贯彻福建省教育厅《转发教育部关于在中小学幼儿园广泛深入开展节约教育的通知》（闽教基〔2013〕21号），市教育局决定，在全市中小学幼儿园中开展节约教育活动。现将《在全市中小学幼儿园广泛深入开展节约教育的实施方案》印发给你们，望认真贯彻执行。

泉州市教育局

2013年5月27日

# 在全市中小学幼儿园广泛深入开展 节约教育的实施方案

为了动员我市中小学幼儿园响应党中央、国务院关于厉行勤俭节约、反对铺张浪费的号召，大力弘扬中华民族勤俭节约的优良传统，按照《教育部关于在中小学幼儿园广泛深入开展节约教育的意见》（教基一〔2013〕5号）要求，结合我市教育系统实际，特制定本实施方案。

## 一、指导思想

以“十八大”精神为指导，深入贯彻落实中央、省、市关于勤俭节约的相关规定，通过开展节约教育，进一步增强全市广大师生节约意识，使学生从小养成勤俭节约的思想意识和行为习惯，使广大教职工自觉抵制铺张浪费行为，共同彰显社会文明进步。

## 二、主要内容

### （一）充分认识节约教育的重要意义

开展节约教育是贯彻十八大精神，落实党中央、国务院关于厉行勤俭节约、反对铺张浪费重要精神，构建社会主义和谐社会的重大举措。各县（市、区）要结合泉州市委开展的“增强忧患意识 推动长远发展”大讨论活动，在全市中小学幼儿园广泛深入开展节约教育，使厉行勤俭节约、反对铺张浪费成为广大师生的行为习惯和生活方式，对全市的节约型校园建设将产生直接效

益，对促进学校各项工作全面协调可持续发展具有重大意义和深远影响。全市师生要充分认识节约教育的重要意义，积极行动起来，从自身实际出发，积极开展好节约教育的各项工作，为我市教育事业的全面进步做出应有的贡献。

## （二）经常开展以勤俭节约为主题的教育活动

各中小学、幼儿园要将节约教育纳入集体学习计划和各项活动安排，促使全体师生加深对我国能源短缺和环境脆弱基本国情的认识，增强节能环保的责任感和强烈的忧患意识，进一步明确厉行勤俭节约、反对铺张浪费的必要性和紧迫性。

要引导广大师生从自身做起、从小事做起、从点滴做起，做节约能源、保护环境的使者。要从细节抓起，以活动为载体，帮助教职工和学生树立良好的节约习惯。广大教师要以身示范，随时随地有意识地教育、引导和提示学生养成节约习惯。如：开展“倡导节约，从我做起”、“光盘行动”、“节约创意”比拼、争创“节约之星”、“节约周”、“节水日”等主题教育活动。

## （三）加强学校精细化管理

### 1. 建立健全学校节约管理制度

中小学、幼儿园要在学校管理各个环节体现节约要求，加强节约制度建设，要制定节约的实施细则，定期考核管理，明确奖惩措施。要结合中小学生守则和日常行为规范，建立完善各项节约规章制度，拟订勤俭节约实施细则。

各校要根据“量入为出、收支平衡、保证重点、勤俭节约”的原则，建立健全预算管理制度，严格规范预算执行和监督，严禁违反规定自行调整预算。要编制学校年度节约计划，推广使用节能的照明、采暖、电教等设备设施。

## 2. 节约粮食管理

节约粮食管理作为节约教育的重中之重，各校根据不同年龄、不同层次学生的特点，加强食堂的精细化、人性化管理，提倡小份多次管饱的文明就餐方式。持续开展“光盘行动”和评选食堂文明之星活动，及时发现文明餐桌行动典型，组织开展教育系统“文明餐桌”主题教育活动。要在确保食品安全卫生的前提下，建立科学、规范的食堂管理制度，严格伙食成本核算及成本管理，加强食堂管理。

中小学要加强学生自我教育和管理，设立“学生文明就餐监督员”。积极开展“文明餐桌”创建工作，以提高师生文明健康素质和社会文明程度为目标，以“倡导节约、文明用餐”为主题，大力普及文明餐桌知识、推广文明餐桌礼仪，倡导节约用餐行为，把节俭理念变成广大师生的自觉行动。

## 3. 节约用水管理

要经常检查供水设备，避免“长流水”、“自流”水、“跑冒滴漏”水等现象的发生。重点巡查监管各楼层公共卫生间、训练场馆及田径场等重点用水部位；及时更换老化的供水管线，发

现自来水管、设备出现问题要及时维修以减少损失；提倡工作场所安装或更换使用节水型水阀和卫生洁具。

#### **4. 节约用电管理**

减少照明系统电耗，杜绝“白昼灯”、“长明灯”现象，减少办公设备耗电，下班前关闭电源，避免长时间待机，提倡工作场所使用节能灯具。

#### **5. 节约办公用品管理**

对计算机、打印机、复印机、传真机等办公设备要实现资源有效利用和共享并尽量减少待机时间，下班后必须断电；要积极推行无纸办公，充分利用网络办文，减少纸质文件传递，严格控制纸质文件、简报等印刷数量，提倡在电子媒介上修改文稿；打印机、复印机的油墨、墨粉用完后要重新灌装，重复使用。积极提倡修旧利废，提倡使用钢笔书写，减少圆珠笔和一次性签字笔的使用数量；杜绝使用办公电话聊天或拨打信息台。

#### **6. 减少垃圾、废弃物及污染排放**

倡导低碳生活理念，提倡不用一次性食品袋和塑料购物袋，以减少白色污染；提倡减少包装、绿色包装，避免过度包装浪费；努力实现校园垃圾分类回收处理，净化学校环境。

#### **7. 加强节能减排管理**

推广应用节能新产品、新技术和技改示范项目建设工作，在日常的教育教学和办公用品采购中，如日光灯、电教设备等，应

在政府采购规定的标准范围内，尽量采购节能设备，不采购和使用大功率大能量的设备设施。

#### （四）营造节约教育的良好氛围

学校要安排国旗下讲话、主题班队会，组织征文演讲比赛等校园文化活动，开设校本课程，举办节约环保专题讲座，并充分利用广播、电视、校报、校园网等各类校内外媒体，开设节约教育专题，大力传播勤俭节约美德。

各县（市、区）教育局要积极策划宣传节约教育开展比较好的学校的典型经验与做法，深入、广泛、持久地开展宣传教育活动，营造厉行勤俭节约校园文化氛围。

#### （五）将节约教育纳入综合素质评价

各中小学、幼儿园要结合实际，制定详细的评价办法，将学生日常节俭行为习惯养成情况作为重要指标，纳入到学生综合素质评价，与评优评先结合起来。组织开展学生“节约之星”争创活动，发挥榜样作用，激励学生参与节约行动。

#### （六）将节约教育纳入绩效考评

各县（市、区）教育局要将节约教育开展作为校长、教师绩效考核的内容，与校长和教师的绩效工资、职称评聘挂钩。

#### （七）全员参与勤俭节约体验活动

各中小学幼儿园要组织学生开展以勤俭节约为主题的体验活动，组织学生到节粮、节水、环保等方面的社会实践基地，观察了解节粮节水节能的知识和方法，开展相关研究性学习。组织

开展餐饮消费、办公用纸、家庭用水等情况的社会调查。有条件的学校要在每个学段安排一次农业生产劳动，让学生获得劳动的切身体验，认识到粒粒皆辛苦，从而真正形成尊重劳动人民和劳动成果的思想感情。

## （八）严格控制“三公”消费

### 1. 严格控制会议活动

各单位举办会议活动，要严格按照有关规定，厉行勤俭节约，反对铺张浪费。安排会议活动要简约，严格控制经费，不得铺张浪费，不张贴悬挂标语横幅，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不制作背景板，无特殊要求不制作宣传片、宣传册，不发放纪念品或赠送土特产。严禁在各种旅游区、风景名胜区、度假区举办会议活动。严禁组织高消费娱乐、健身活动。局领导及科（股）室领导原则上不参加基层单位的宴请、晚会等活动。

### 2. 严格控制公务考察

所有公务考察活动必须报主管教育行政部门研究同意。严格控制公务考察活动人数和规模，除上级要求和专项工作需要外，原则上不安排公务考察活动。严禁借外出公务活动之机公款旅游，从严审核外出开会、学习等相关费用，所有涉及游览观光的开支一律不予报销。公务出差应注意节约，严格遵守住宿、交通等旅差费用标准，尽量减少各项旅差开支。

### 3. 加强公车管理

严格加强双休日和节假日期间的车辆管理。非工作时间，公务用车原则上一律停放在单位。要进一步完善车辆使用台账，继续核算百公里油耗，并定期予以公布。

### 三、工作要求

#### （一）高度重视，加强组织领导

各县（市、区）教育行政部门要结合本地实际情况，制定活动落实方案。各中小学、幼儿园要高度重视节约教育工作，迅速行动起来，认真部署开展节约教育，积极组织中小学生和在园幼儿参与到活动中来，广大教师要在活动中发挥主导作用。从每名学生、每个班级、每所学校做起，形成大力倡导节约、人人树立节约意识、倡导节约文明的氛围。

#### （二）结合实际，制定活动方案

各中小学、幼儿园要结合本校（园）实际，从节粮节水节电教育、防止餐桌浪费、文明用餐、节俭行为养成教育等方面制订切实可行的具体方案。

#### （三）立足长远，建立长效机制

各校要将节约教育作为一项长期的工作，结合“我的中国梦”主题教育活动、学校精细化管理、学生行为养成教育、学生综合素质评价、教育督导检查等工作，建立健全各项规章制度，使节约教育常态化、多样化、机制化，形成节约教育的长效机制。

#### （四）加强督查，确保落实到位

市、县（市、区）两级人民政府教育督导室要将各中小学、幼儿园开展节约教育、建设节约型校园情况纳入教育督导指标体系，并开展经常性督导检查。对开展节约教育不力的学校要予以通报。市教育局设立举报电话（纪检监察室：22798807），对存在铺张浪费现象的学校，一经查实，予以严肃处理。

---

抄送：省教育厅基教处。

---

泉州市教育局办公室

---

2013年5月27日印发